

封10

12·13

全城同祭

南京大屠杀死难者
国家公祭日

特别报道

城头上血染的落日
横亘在我的心上
南京市为遇难同胞
写了一组诗

快讯(见习记者 张希
为记者 刘伟伟)国家公祭日将至,不少市民看了快报《全城同祭》报道后参与到互动活动中来。昨天,热心读者卢伊(笔名)致电现代快报记者,送来他为死难同胞创作的《南京大屠杀组诗》。诗歌字里行间流露出强烈的爱国情感,读来让人心头一颤,久久不能平息。

卢伊今年73岁,是老南京人,喜欢研究历史,对南京大屠杀感触非常深。“传承历史是我们老一辈的人应该做的,如果不这样做就觉得对不起自己的良心,也没脸去见死去的先辈们。”老人希望这些诗歌能唤起更多人,尤其是年轻人对这段历史的关注。

纪念碑

南京人心中的纪念碑
是一段段颓圮的古城墙
城头上血染的落日
横亘在我的心上

南京人心中的纪念碑
是青葱巍峨的紫金山
黄昏时满山的金色树叶
点燃起我无限惆怅

南京人心中的纪念碑
是挹江门外滚滚东流的扬子江
汹涌寒冷的江水下
无数尸骨在震颤

南京人心中的纪念碑
是荒野中无名将士的孤坟
七十年风雨枯骨蚀尽
依然还眷念着远方亲人

南京人心中的纪念碑
是已凝固在记忆里的腥血
三十万妇孺凄惨的呼喊
化作了栖霞寺前遍地的红叶

南京人心中的纪念碑
刻着对中华民族的忠诚
无论走向天涯海角
永远不忘记自己是中国人
卢伊2014年于南京岗子村

寻访第十九站:草鞋峡遇难同胞纪念碑

最黑暗的一夜 57000同胞惨死草鞋峡

1937年12月18日,侵华日军在草鞋峡屠杀中国无辜同胞五万七千余人,是南京大屠杀中我同胞被屠戮最多的一次。时光悠悠,江水呜咽,历史没有被后人忘却,11月30日,东南大学40多名同学参与现代快报全城同祭活动,来到这里告慰亡灵。活动当天是周日,有不少家长带着小朋友来这里献上一束花。

见习记者 张希为 现代快报记者 刘伟伟



东大学子祭奠草鞋峡遇难同胞 现代快报记者 徐洋 摄

寻访 这里是遇难人数最多的丛葬地

11月30日上午,天色阴沉,寒风阵阵。

幕府山的悬崖峭壁笔直插入天空,山脚下一圈整齐的翠柏环绕成小型广场,广场中央,一座像子弹一样的纪念碑直指苍穹,“侵华日军南京大屠杀草鞋峡遇难同胞纪念碑”几个大字镌刻在碑身。

祭台上摆着几束带着露水的鲜花,显示不久前有人来祭拜

过。

在所有的大屠杀中,以草鞋峡大屠杀人数最多,也最为残酷,遇难同胞总数达五万七千余人。

碑文在无声讲述着那段惨痛的历史:“一九三七年十二月十三日,侵华日军攻占南京后,我逃聚在下关沿江待渡之大批难民和已解除武装之士兵,共五万七千余人,遭日军捕获后,悉

被集中囚禁于幕府山下之四五所村。因连日惨遭凌虐,冻饿致死一批;继于十八日夜悉被捆绑,押解至草鞋峡,用机枪集体射杀。少数伤而未死者,复用刺刀戳毙;后又纵火焚尸,残骸悉弃江中……”

纪念碑碑座有3级台阶,碑身高度为12.13米,分别象征南京大屠杀中死难的30万同胞和事件发生的日期。

祭念 东大师生叠500只纸鹤寄托哀思

11月30日上午9点半,东南大学土木工程学院40多名同学乘坐大巴从九龙湖校区来到这里。下车后,同学们没有过多交谈,默默地清扫祭台,拉起横幅,布好展板。

“愿三十万同胞安息于净土,诫十三亿儿女奋斗而自强。”几名同学齐心协力,将亲手制作的横幅张贴在石柱上。

来之前,他们在东大校园里组织了一场为南京大屠杀遇难同胞祈福的活动,几百名同学在一条长达8米的横幅上写满了签名,还收到了全校师生亲手叠的500多只纸鹤。当天,他们将这

些纸鹤带过来,几名同学蹲在地面上,把它们一只只整齐地摆在祭台上。“这样就相当于把全校师生的哀思一起带过来了,希望同胞们在此安息。”辅导员孔祥羽说。

准备工作做好后,学生们换上了统一的蓝色院服,在纪念碑前站成4排。天空淅淅沥沥地下起雨,大家双手捧着纸鹤,站在雨中默哀了3分钟。班长刘业伟为同学们讲述了当年发生在这里的那段惨痛历史。

“18日,日军将难民与放下武器的士兵一一捆绑,集体押解到长江边的草鞋峡,用机枪对着

人群猛烈扫射,哀嚎之声回响在荒凉的江岸……”讲述时,刘业伟声音微微颤抖,“日军进行屠杀后,又端着刺刀检查血泊中有无未死者,对尚有气息者就补上一刀。他们又强迫附近百姓来处理现场,将大量尸首抛至江中,然后又将这些中国人杀害。”

活动结束前,大家集体宣誓:“东大人渴望和平、热爱和平……坚决反对任何歪曲历史、混淆是非的倒行逆施;坚决反对恐怖主义,反对任何形式的危及平民生命和财产的非正义行为。”誓言铿锵有力,余音久久在广场上空回荡。

反思 “是时候明白‘居安思危’这四个字的意思了”

班长刘业伟是这次活动的组织者之一,为此查找了不少和南京大屠杀以及草鞋峡纪念碑相关的资料。“收集资料的过程中了解到很多此前不知道的历史细节。”他说,自己对侵华日军南京大屠杀这段历史有了更为深刻的认识。

从筹划到准备,再到现场祭

拜,有的人动容乃至当场落泪,有的人心情久久不能平复,对于这段历史,他们有话想说。

“之前更多的是对侵略者的憎恨,现在觉得,除了憎恨,我们更加需要爱国,让过去的历史成为我们前进的动力,想想如何让自己强大起来,实现中华民族的伟大复兴。”东南大学土木工程大二学生陈熹说。

学院大二学生刘业伟说。

“是时候明白‘居安思危’这四个字的意思了。生于忧患,死于安乐,对即将面对社会、投身国家建设的我们来说,应该时刻提醒自己,别忘了肩负的那份责任。”东南大学土木工程学院大二学生陈熹说。



无名遇难者的墓就在张家先人的坟墓旁,像是一家人

无碑墓

先人埋葬陌生生死同胞
一家3代人祭扫70多年

在南京雨花台区西天寺后的一片墓地中,有一座无碑大理石墓。“墓里埋的一名南京大屠杀遇难者。当年为他下葬、如今给他祭扫的,都是与他并不相识的‘外人’。”知情者李昆告诉记者。

昨天,记者联系上了为陌生遇难者建墓的张家人。据王女士介绍,她的外婆张氏曾葬过一个被鬼子杀害的男性同胞,她与他素不相识。“每年我们都来给他祭扫。无碑墓就在张家其他逝者的坟墓旁,像是一家人。”王女士说。

张张氏的大孙女张海梅女士说,这座无碑墓跟着奶奶和其他亲人们的墓,经历3次迁址,但家里人一直没有将其遗弃,“既然没有人管,那我们来管,把他当自己的长辈一样祭拜。”到张海梅这一辈,已经有3代张家人坚持70多年,为这名陌生的“亲人”祭扫。

张海梅说,自己曾听奶奶说,被埋在这无碑墓中的,是一名被鬼子射杀而亡的中年男子。“他死在我们家的地面上,后来被奶奶他们收尸掩埋。刚开始没人给他祭扫,后来我奶奶说,既然管了就管到底,把他当离去的亲人对待。”

张张氏离世后,祭扫落到了张海梅父亲的身上,父亲离世后,这项工作又落到了张海梅和弟弟的头上。“我孙子问我,为什么这座墓没有碑?我就告诉他,这是我奶奶掩埋的一个遇难同胞,他没有名字,所以无法立碑。”张海梅说,现在他们这一辈祭扫时都对着无碑墓叫“祖宗”,孙辈则叫“老祖宗”。

现代快报记者
付瑞利 文/摄

